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Ber u f sf ach sch u len  Gr au b ü n d en  

 

AUFNAHMEPRÜFUNG BERUFSMATURI TÄT 2 0 2 0  
1 . Ap r i l  2 0 2 0  

 

Mat h em at ik  
 
 
 

 
-  Teil A und B dauern je 4 5  Minuten. 

-  Teil A ist  oh n e  Taschenrechner zu lösen. 

-  Teil B darf m it  Taschenrechner gelöst  werden. 

-  Für die Lösungen stehen Ihnen k ar ie r t e Blät t er  zur Verfügung. 

-  Lesen  Sie die Hin w eise  auf der ersten Seite der Aufgabenblät ter aufm erksam  durch!  

Er g eb n is ( b i t t e  leer  lassen )  
 
 
 
 
 
 
 
 

Not e:  _____ 

 

 

Unterschrift  Expert innen/ Experten 

 

_____________________ 

 
 
  

 

Name:   

Vorname:   
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Te i l  A oh n e Tasch en r ech n er  4 5  Min u t en  
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• Alle Lösungsblät ter  (auch Not izblät ter)  sind m it  Nam en und Vornam en 

versehen abzugeben. 
• Die Aufgaben sind ohne Taschenrechner zu lösen. 
• Alle Lösungswege m üssen ersicht lich sein. 
• Aufgaben ohne Lösungsweg ergeben keine Punkte.  
• Num m erieren Sie die Aufgaben und t rennen Sie sie deut lich m it  einem  

Querst r ich voneinander. 
• Heben Sie das gült ige Schlussresultat  deut lich hervor.  
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N r .  1  

 

Vereinfachen Sie so weit  wie m öglich. 
 

a)  (−27끫毊끫毊) ∶ (−9끫毊) = 

b)  4끫殴 − [20끫殴 + 2(8 − 9끫殴)− 15] = 

c)  (−3끫殤) − 4끫殤 ∙ (−6끫殤끫殤) + 8끫殤 ∙ (−3끫殤끫殤) = 

d)  (끫毊 − 3)(끫毊 + 7) + (끫毊 − 5)2 − 2끫毊2 = 

 

9   

Nr .  2  

 

Vereinfachen Sie so weit  wie m öglich. Geben Sie das Resultat  wenn m öglich 

als gekürzten Bruch an. 

 
 

a)  
8끫毂+4끫毀18 ∶ 3끫毀+6끫毂9 = 

 

b)  
끫毊−3끫毌14 − 2끫毌−4끫毊4 =  

c)  
2끫殜2−12끫殜끫殜2−5끫殜−6 = 
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Vereinfachen Sie so weit  wie m öglich. 
 

a)  �12�2 :
122 + √49 = 

b)  �(11ℎ)2 − 105ℎ2 = 
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Lösen Sie die folgenden Gleichungen nach x auf. 

 

a)  끫毊2 + 2끫毊 + 1 + 4끫毊2 − 20끫毊 = 5끫毊2 − 30끫毊 + 25 

 

b)  
2+끫毊9 =

13− 2끫毊−16  

 

4   
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a)  Lösen Sie den Ausdruck 
끫殜끫殜끫殢  =  끫殞 nach  끫殢 auf. 

 

b)  Setzen Sie für  끫殜 = 5 ∙ 1019, 끫殞 = 0.1 ∙ 106, 끫殠 =  40 ein und berechnen Sie 끫殢.    

 

3 .5   
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Von Chur ans Nordkap sind es rund 3600 Kilom eter.  

 

a)  Arm ando m öchte m it  dem  Velo von Chur ans Nordkap fahren. Wie viele 

Tage wäre er unterwegs, wenn er pro Tag 12 Stunden lang m it  einer m it t -

leren Geschwindigkeit  von 25 km / h fahren könnte?  

 

b)  Bet t ina ist  eine Ausnahm eathlet in und kann die gesam te St recke in einem  

Stück in 160 Stunden durchfahren. Zeichnen Sie ihre Fahrt  ins untenste-

hende s- t -Diagram m  ein. 

 

c)  Christ ian begleitet  Bet t ina, legt  j edoch nach 900 km  eine Pause von 20 

Stunden ein. Dann setzt  er seine Fahrt  so fort , dass er gleichzeit ig m it  Bet -

t ina am  Nordkap ankom m t . Zeichnen Sie Christ ians Fahrt  m it  einer ande-

ren Farbe ebenfalls ins Diagram m  ein.  

 

d)  Mit  welcher Geschwindigkeit  m uss Christ ian nach der Pause weiterfahren, 

um  gleichzeit ig m it  Bet t ina am  Ziel anzukom m en?  
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Te i l  B m i t  Tasch en r ech n er  4 5  Min u t en  
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• Alle Lösungsblät ter  (auch Not izblät ter)  sind m it  Nam en und Vornam en 

versehen abzugeben. 
• Sie dürfen einen netzunabhängigen,  

nicht  program m ierbaren Taschenrechner verwenden.  
• Alle Lösungswege m üssen ersicht lich sein. 
• Aufgaben ohne Lösungsweg ergeben keine Punkte. 
• Num m erieren Sie die Aufgaben und t rennen Sie sie deut lich m it  einem  

Querst r ich voneinander. 
• Heben Sie das gült ige Schlussresultat  deut lich hervor.  
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Bei einer Tom bola gewinnt  m an, wenn es einem  gelingt , aus einer Urne 

zweim al hintereinander eine rote Kugel zu ziehen. I n der Urne befinden sich 

5 rote Kugeln und 15 schwarze Kugeln.  

 

a)  Wie gross ist  die Wahrscheinlichkeit  zu gewinnen, wenn nach jedem  

Zug einer Kugel deren Farbe angeschaut  wird und die Kugel vor dem  

zweiten Zug zurück in die Urne gelegt  wird? 

 

b)  Wie gross ist  die Wahrscheinlichkeit  zu gewinnen, wenn die erste ge-

zogene Kugel nicht  m ehr zurückgelegt  wird? 
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Nach einem  ext rem en Kurszerfall einer Akt ie entschliesst  sich Dim i, in diese 

Akt ie zu invest ieren.  

Zu diesem  Zeitpunkt  kostet  eine Akt ie 3'937.-  Fr. Dim i kauft  sich 10 Akt ien. 

 

a)  Vor dem  Kurszerfall der Akt ie hat te diese einen Wert  von 19'685.-  Fr.  

Um  wie viel %  ist  der Wert  der Akt ie zurückgegangen? 

 

b)  Dimi erhofft  sich, dass der Kurs der Akt ie wieder auf den Stand von 

vor dem  Kurszerfall zurückkehrt . Wie viel Geld würde er dam it  verdie-

nen? 

 

c)  Um  wie viel %  m uss der Wert  der Akt ie steigen, dam it  Dim i sein Ziel 

erreicht? 
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Ein Party-Service verwendet  für seine Spezial-Fonduem ischung Gruyère-Käse 

zum  Preis von 20.70 Fr./ kg und Vacherin-Käse zum  Preis von 15.30 Fr./ kg. 

I n der Mischung ist  der Anteil Gruyère doppelt  so schwer wie der Anteil Va-

cherin. Wie viele kg Vacherin sind in einer 340.20 Fr. teuren Fonduem ischung 

enthalten?  

Ausprobieren gibt  keine Punkte!  

 

4 .5   
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Aus einem  Wasserhahn m it  der Querschnit tsfläche 1.25 cm 2 st röm t  Wasser 

m it  einer Geschwindigkeit  von 2 m / s. 

 

a)  Wie viele Liter Wasser werden pro Sekunde geliefert? 

 

b)  Wie lange dauert  es, bis 1.45 Liter geliefert  sind? 

Wenn Sie a)  nicht  lösen konnten, gehen Sie von einem  halben Liter  
pro Sekunde aus. 
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Um  12.00 Uhr stehen Stunden-  und Minutenzeiger einer Uhr genau überei-

nander. 

 

a)  Wie viele andere Posit ionen bzw. Zeitpunkte gibt  es, bei denen die 

beiden Zeiger ebenfalls genau übereinanderstehen?  
Diese Aufgabe kann ohne Rechnung gelöst  werden. Schreiben Sie I hre 
Überlegungen auf.  
 

b)  Wie lange dauert  es von einer Posit ion zur nächsten? 
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